



2022年8月11日 星期四

执行主编:李楠音 责编:王维萍 校对:黄凤 电话:0791-86821890

指导单位:江西省地方金融监督管理局

江西省金融助推农业稳增长政银企对接座谈会召开

8月3日,江西省金融助推农业稳增长政银企对接座谈会在南昌召开。省政府党组副书记、副省长殷美根出席并讲话。

殷美根指出,进一步强化金融支农,是贯彻全面实施乡村振兴战略的重大政

治任务,也是实现农业保供给、稳增长的一个重要抓手。要以高度的使命感和责任感,加大金融服务“三农”力度,深入推进政银企对接合作,为实现乡村全面振兴、加快农业农村现代化提供有力支撑。

殷美根强调,各相关单位要明政策,

持续加大支农信贷规模;要抓重点,找准金融支农关键环节,聚焦粮食生产、产业发展和乡村建设持续发力;要重创新,丰富支农手段和渠道,在拓宽抵押物范围上创新产品,在丰富农村普惠金融产品上创新业务,在优化改进服务上创新模式;

要防范风险,扩大农业保险覆盖范围;要凝聚合力,构建政银企联动机制,扎实推进金融助力农业农村发展。

会议期间,还举行了政银企现场对接,签约项目12个,融资金额达24.02亿元。

(金榕)

扎根一线 守护大山里的“致富梦”

修水九银村镇银行高质量助力乡村振兴纪实

7月25日中午,顶着38摄氏度的高温,彭琪骑上电动车一头扎进了烈日里。几分钟前,客户樊先生给她打了通电话,随后便在家等待她上门办理业务。作为修水九银村镇银行大桥镇乡村振兴金融服务站站长,彭琪和她的两名同事负责全镇5个村、107个村民小组的金融服务工作,上门为村民和商户办理业务只是他们繁杂日常工作的其中一项。

2007年12月,九江银行在修水发起设立了江西省第一家村镇银行——修水九银村镇银行,致力于破解农村地区金融服务供需失衡问题。此后的15年间,修水九银村镇银行扎根县域,苦练“内功”,近年来在当地乡镇先后设立了9个乡村振兴金融服务站,由20名党员和业务精英长期驻站,将金融服务送到老百姓“家门口”,助力修水县乡村振兴高质量推进。



修水九银村镇银行乡村振兴金融服务站工作人员走访蚕桑养殖村集体经济项目



在修水县港口镇红苏村蔬菜种植基地,余盈杰和村干部一起摘菜抽检



修水九银村镇银行乡村振兴金融服务站积极开展金融知识宣传

党员争先上一线

时间回到2020年2月,彼时,陈阳怀着一腔热血,从九江银行来到了修水九银村镇银行担任党支部书记、行长。“那时的修水九银虽然背靠广阔的农村市场,但实际上还是主要做传统银行业务,没有真正把根扎进农村。”陈阳说,当时县域金融市场竞争激烈,村镇银行不具备优势,而农村金融市场还是一片“蓝海”,调整“航向”刻不容缓。

正当陈阳一筹莫展时,发起行九江银行开班授课,号召村镇银行走差异化发展道路,在乡镇设金融服务站,将金融服务触角延伸到农村地区。如同醍醐灌顶,陈阳找到了修水九银村镇银行前行的方向:到乡村一线去。

下沉乡村一线,关键在人。2020年,修水九银村镇银行计划先行开设2个乡村振兴金融服务站。“一开始我很担心,怕没人愿意放弃县城相对安稳的工作,到农村去‘开荒’,没想到几名党员争着要报名。”陈阳坦言,乡镇生活条件相对较苦,到田间地头营销累,办理业务难,党员们是凭着“共产党员先上”的精神主动“挑担子”的。

为了支持“新生”的金融服务站开展工作,鼓励更多优秀人才向一线流动,修水九银村镇银行随即推出了一系列人才激励措施,给予金融服务站资源倾斜,给予服务站工作人员绩效激励和帮扶措施等。

目前,修水九银村镇银行已建成9家乡村振兴金融服务站,有工作人员20名,其中4名是党员,占全行党员总人数的近三分之一。截至2022年5月末,修水九银村镇银行贷款余额6.2527亿元,较年初增加2372万元,其中金融服务站贷款余额9671.6万元,较年初增加1981.15万元,切实将金融“活水”精准滴灌到“三农”领域。

“背包银行”托起致富梦

车子从修水县城出发,沿着蜿蜒的山间公路一路溯溪而上。车行一小时后,但见幕阜山巍峨耸立,一幢幢整洁的小楼矗立在绵延青山脚下,这便是位于修水西北边陲的港口镇了。

余盈杰的办公室在港口镇便民服务中心,门口挂着“修水九银村镇银行港口镇乡村振兴金融服务站”的标牌。作为服务站站长,也是唯一的工作人员,余盈杰每天都要背着背包,装上宣传折页和授信材料,翻山越岭、走村入户了解农户授信信息。

距离港口镇80余公里外的白岭镇桃树村,一汪汪鱼塘碧波荡漾,肥硕的鱼儿在远山和白云的倒影间游弋。修水九银村镇银行白岭镇乡村振兴金融服务站站长胡星辰穿梭在鱼塘间,帮养殖户胡三巡查鱼塘。

2019年,为了照顾年迈的老人和上

学的孩子,原本常年在外打工的胡三夫妻回到家乡桃树村养鱼创业。经过摸索,2021年6月,夫妻俩有意扩大养殖规模,但购买鱼苗的钱一时没有着落。“胡站长听说我的事,第一时间到我家了解情况,还现场帮我提交了无抵押贷款申请,不到两天8万元就到账了。”提到这次经历,胡三的感激之情溢于言表,“胡站长几乎每天都会背着包来村里转转,每家每户的情况他都清楚。这些年,服务站不光帮村里做起了桑蚕产业,还帮助不少种植养殖户增收致富。”

两年来,余盈杰和他的同事们以9个乡村振兴金融服务站为中心,用脚步丈量了修水13个乡镇148个自然村,为18609户农户建档立卡,为1070户农户、夫妻店主等提供了专属贷款1422笔,10320.68万元,用背在“背包里的银行”托起了大山深处的致富梦。

做好农户“贴心人”

黄龙乡小庄村是省级“十三五”脱贫村,村庄地处偏远,经济和产业基础相对薄弱,现有脱贫户、脱贫不稳定户、边缘易致贫户共计39户,170人。如何让小庄村走上脱困致富的康庄大道,这是胡星辰调任修水九银村镇银行驻小庄村第一书记以来日思夜想的问题。

2021年11月,经过走访调研、深入分析,结合小庄村“高海拔、寡日照、多云雾”的独特自然条件,胡星辰协助村两委制定了高山茶产业发展规划,通过“合作社+脱贫户+基地”模式,实现技术指导、茶叶保底收购,促进高山茶种植产业化、科学化,带动村民就业增收。

今年初,统计出开发种植200亩茶园所需的费用后,村支书卢立明找到了胡星辰寻求融资办法。胡星辰当即帮助卢立明向修水九银村镇银行申请融资“绿色通

道”,并降低贷款利率,及时为合作社农户共计发放了60万元资金。

作为驻村第一书记,胡星辰工作在村里,吃住在村里,除了帮助村里发展产业,还要负责防返贫动态监测、脱贫户结对帮扶工作,并协助进行村党支部建设、村庄治理、疫情防控等。“在乡村一线工作需要一颗‘真心’,当好老百姓的‘贴心人’。农忙的时候,下田插秧、上山赶羊都是常事。这没什么特别的。”胡星辰说。据介绍,今年以来,修水九银村镇银行积极组织员工进社区、进乡村,累计开展金融知识宣讲、防范电信网络诈骗、防溺水教育宣传等50余场。

在政府和监管部门政策指引下,修水九银村镇银行正以金融之笔在这片土地上描绘出一幅乡村振兴的壮美画卷。

(阙欣)

江西省农商银行
JIANG XI RURAL COMMERCIAL BANK
江西人民自己的银行

中国建设银行
China Construction Bank
中国建设银行 建设美好生活

江西银行
JIANGXI BANK
江西省自己的银行

ICBC 中国工商银行
您身边的银行 可信赖的银行

中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA
大行德广 伴您成长

中国人寿
CHINA LIFE
相知多年 值得托付

有我,财安心!
— 中国人寿财险 —